

在 2022 年“国家宪法日”座谈会上的致辞

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任

骆惠宁

2022 年 12 月 4 日

各位嘉宾、各位朋友：

大家好！今年是我国现行宪法公布施行 40 周年，也是香港回归 25 周年。不久前召开的中国共产党第二十次全国代表大会，为新时代新征程党和国家事业发展确立了行动指南。习近平主席今年 7 月 1 日在港重要讲话，为新阶段“一国两制”实践指明了前进方向。这次座谈会围绕“宪法与新时代新征程”开展研讨，对于发挥宪法对新时代新征程“一国两制”实践的引领保障作用，推动香港开启由治及兴新篇章，具有重要意义。这里，我与大家分享三点看法。

第一，发挥宪法对香港“一国两制”实践的引领保障作用，必须自觉尊重和维护国家的根本制度。宪法是国家的根本法。宪法第一条开宗明义规定，“社会主义制度是中华人民共和国的根本制度。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。禁止任何组织或者个人破坏社会主义制度。”现行宪法公布施行 40 年来，国家改革开放和社会主义现代化建设取得辉煌成就，新时代十年党和国家事业实现伟大变革，香港历经风雨挑战、进入从由乱到治走向由治及兴的新

阶段，这些都是在中国共产党坚强领导下取得的，充分彰显了宪法关于国家根本制度规定的宪制意义。宪法奠定了“一国两制”的制度根基。香港回归 25 年来，以宪法和基本法为基础的特别行政区宪制秩序稳健运行，为“一国两制”实践取得举世公认的成功提供了有力保障。新征程上，香港各界都应自觉维护宪法权威，自觉尊重和维护国家主体依照宪法实行社会主义制度，自觉尊重和维护宪法规定的中国共产党领导地位，确保“一国两制”实践不变形、不走样，始终沿着正确的轨道前进。

第二，发挥宪法对香港“一国两制”实践的引领保障作用，必须坚持把维护国家主权、安全、发展利益作为最高原则。习近平主席 7 月 1 日在港重要讲话强调，“维护国家主权、安全、发展利益是‘一国两制’方针的最高原则”。维护国家安全是全国各族人民根本利益所在，是宪法规定的所有中国公民的共同义务。香港国安法是依据宪法、根据维护国家安全的现实需要和香港特别行政区的具体情况制定的全国性法律。在香港特别行政区的任何机构、组织和个人都应当遵守香港国安法，遵守香港特别行政区有关维护国家安全的其他法律。实践证明，坚定维护国家安全是香港法治的宪制责任和必守底线。新征程上，贯彻“一国两制”方针的最高原则，要求进一步落实特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，完整准确不折不扣贯彻实施香港国安法，依法惩处危害国家安全的犯罪活动。香港各界要充分认识到，

确保国家主权、安全、发展利益，才能切实守护好香港的根本利益和市民的根本福祉，才能确保香港长治久安和繁荣稳定。

第三，发挥宪法对香港“一国两制”实践的引领保障作用，必须弘扬以爱国爱港为核心、同“一国两制”方针相适应的主流价值观。拥护和信仰宪法，离不开对国家民族的情感认同。二十大报告指出，要发展壮大爱国爱港力量，增强香港同胞的爱国精神。我理解，只有爱国精神牢固确立并发扬光大，完全彻底摆脱殖民统治的影响，宪法意识才能在香港真正深入人心。我注意到，新一届特区政府已把“基本法推广督导委员会”改名为“宪法和基本法推广督导委员会”，展示了特区政府的责任担当。新征程上，香港各界应不断加强宪法、基本法、香港国安法的学习和推广，与开展国情教育、国史教育有机结合起来，在全社会大力营造尊崇宪法、维护宪法的浓厚氛围，大力培育以爱国爱港为核心、同“一国两制”方针相适应的主流价值观，筑牢为“一国两制”行稳致远团结奋斗的共同思想基础。

各位朋友！

国家全面建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴的新征程已经开启，这为香港创造了历史性机遇。我们坚信，有宪法、基本法和香港国安法的保驾护航，香港

坚守“一国”之本，发挥“两制”优势，更好融入国家发展大局，一定能开启由治及兴的新篇章，一定能在新时代新征程上为民族复兴作出更大贡献！

谢谢大家。